

**Posudek oponenta diplomové práce:**  
**Kateřina Dvořáková „Právní úprava náhrady škody způsobené  
vybranými zvláště chráněnými živočichy“**

Diplomová práce Kateřiny Dvořákové „Právní úprava náhrady škody způsobené vybranými zvláště chráněnými živočichy“ má celkem 153 stran, z toho 106 stran vlastního textu a skládá se z 6 kapitol, úvodu, závěru, seznamu zkratk, seznamu použité literatury, dvou obsáhlých příloh, anglicky psaného resumé, anglicky a česky psaného abstraktu a seznamu klíčových slov. Byla odevzdána 5.září 2012.

**Aktuálnost tématu.** Zvolené téma práce je nepochybně velmi aktuální, svědčí o tom zejména projednávaná novela související vyhlášky č. 395/1992 Sb., která bude mít zásadní dopad na rozsah působnosti zákona č. 115/2000 Sb. o poskytování náhrad škod způsobených vybranými zvláště chráněnými živočichy (vyjmutí kormorána velkého z režimu zvláště chráněných živočichů a tedy neposkytování náhrady za škody způsobené jedinci tohoto druhu podle zákona č. 115/2000 Sb.). O aktuálnosti tématu svědčí též četnost případů postupu podle tohoto zákona v praxi a řada problémových otázek aplikační praxe.

**Náročnost tématu.** Téma práce není příliš obtížné, neboť se jedná o poměrně úzké téma, kterému poskytuje oporu dostatečné množství literatury. Způsob zpracování, které si autorka zvolila je však obtížný, neboť se jedná o pojednání tématu v širším kontextu, s využitím komparativní metody a rozsáhlého množství pramenů včetně soudní judikatury.

**Hodnocení práce.** Diplomová práce se člení vedle úvodu a závěru na 6 kapitol, které na sebe logicky navazují a zachycují téma zasazené do širšího kontextu ochrany biodiverzity vyčerpávajícím způsobem. V prvních dvou spíše úvodních kapitolách autorka zasazuje zvolenou problematiku náhrad škod způsobených vybranými zvláště chráněnými druhy do širšího kontextu ochrany biodiverzity a zabývá se právním statusem živočichů. Po té následují tři stěžejní kapitoly, v nichž se autorka věnuje nejprve rozboru zákona č. 115/2000 Sb., po té velmi vhodně alternativními způsoby řešení náhrad škod způsobených zvláště chráněnými druhy podle zákona č. 115/200 Sb. V samostatné kapitole se pak věnuje právní úpravě *de lege ferenda*. Před velmi zdařilý závěr zařazuje kapitolu věnovanou právní úpravě náhrad škod způsobených chráněnými druhy v Německu a to včetně komparace s právní úpravou v ČR. Jednotlivé kapitoly práce jsou opatřeny stručnými a výstižnými shrnutími.

Diplomovou práci Kateřiny Dvořákové hodnotím jako výborné dílo výrazně převyšující úroveň většiny diplomových prací, osobně se domnívám, že dosahuje úrovně práce rigorózní, a to včetně nadstandardního rozsahu práce. Práce zachycuje všechny aspekty tématu, obsahuje zdařilý rozbor právní úpravy, který využívá dostupnou literaturu i judikaturu, napříč celé práce zaznívají autorčiny vlastní názory včetně návrhů *de lege ferenda*. Autorce se daří upozornit na problémy právní úpravy včetně problémů věcných, přičemž opět nechybí její vlastní postřehy a návrhy. Práce zohledňuje aktuální vývoj právní úpravy včetně nově přijatého kodexu občanského práva. Je třeba vyzdvihnout, že v takovémto rozsahu a na takovéto úrovni téma dosud zpracováno nebylo.

Práce dosahuje výborné úrovně i po jazykové, stylistické a grafické stránce, byť se v ní ojediněle vyskytují překlepy.

Posuzovanou práci navrhuji přihlásit na Cenu Josefa Vavrouška v kategorii diplomových prací.

**Návrh klasifikace a doporučení k obhajobě:** Celkově hodnotím práci diplomovou práci Kateřiny Dvořákové jako výbornou a jako takovou ji doporučuji k ústní obhajobě.

V rámci ústní obhajoby doporučuji, aby se diplomantka vyjádřila k následujícím otázkám:

1. Pokud by kormorán velký byl vyňat pouze z režimu zákona č. 115/2000 Sb. a zůstal mu zachovaný statut zvláště chráněného druhu, bylo by možno poskytovat náhradu jím způsobených škod podle jiného předpisu? Jak? Zhodnoťte toto řešení z hlediska jeho ústavnosti.
2. Porovnejte režim zvláště chráněného druhu a režim obecné ochrany ptáků zejména z hlediska možnosti alternativních řešení škod způsobených ptáky.

V Praze dne 17. září 2012

JUDr. Martina Franková, Ph.D.